

● 皮开肉绽·小儿何辜？——张仲墀

要救一个患病的社会，一定要普及教育，提高科学教育水准，让大家明白心理学是科学，并对各项事实与原理，有正确的认识。

吉隆坡蕉赖区有一个9岁小孩，投诉被人轮流鞭打了210下，成为惊动警方调查的案件。使人觉得这宗处罚信徒子女，或以此来赎罪的方法，太过残忍。在21世纪科技时代的今日，仍有一些不文明的事件发生，是否我们的教育，传授科学知识的工作做得不够所造成，这真教人觉得悲哀。其实华人对学校教育与知识传授的工作不遗余力，并在不断争取下建立了相当坚固的基础，理应不会有这种事件发生。但事情还是发生了，到底是何原故？

一个人有某种宗教或组织信仰，本来是一件好事；遇到心烦意乱时，凭自己的知识水平，不能解决难题，遂口中念念有词，遮掩了其挫折与恐惧感，一个平常人就可借以安静一下心神。

所谓信仰，是有关宗教或组织中的教规，经文叙述故事中人物的生活、思想、行为、道德、修养等。这些都足以成为众多追随者的典范。这样是否就足以使人信服呢？但是，一个宗教的盛行，不能单靠具备上述的条件，就会使很多人相信，就有很多人愿意追随。所以一些精明的创教者，除了利用人性的弱点，或制造一些穿凿附会的奇迹，讲一些能起阻吓作用的“咒语”，或利用神迹传说、毒誓、甚至恐吓、暴力、运用药物控制等方法，去收服具有野心、贪念及无穷欲望的人心。虽然不是每一个宗教信仰的传播者，都用上述的方法。但是这么一来，我们就可以辨别正信宗教与邪教了。

用人性弱点收信徒

不过，无论如何，他们使用的方法，也就是学术界、医学界所指的心理学。一种是以阻吓、劝善心理，使人循着人生一定的道路走。当然，这是与所谓的邪教，是另有目的来搞宗教活动者不同。

另一种是以心理学理论上的医疗心理病患者的方法，甚至是精神病患者的方法，去解除人的恐惧、无自信，重建病人的信心，重新去面对险恶社会的现实生活。

精神病患抗拒治疗

但是我们的社会，目前仍不轻易接受心理医生、精神病医生的协助与治疗。我们的社会，心理医生、精神病医生很缺乏。一般人宁愿相信鬼神，却很抗拒“神经”病这样东西。有这种病不肯说，也不肯看医生，心理积聚了恐惧与忧虑，一旦爆发，

他们最信赖的就是某种宗教了。一些正信宗教，可能也不欢迎这些心理病患者，他们去了能够接受他们的地方，能够给他们幻想的庇护所，他们很容易成为一些有目的所谓邪教的教徒。

在美国、香港，社工挑起了辅导这些病患者的重担，不把他们视为精神病患者，设法使他们康复，重投社会工作。在大马，入过“红毛丹”精神病院的人，回到社会都被人“另眼相看”。一些知识水准不高，意志薄弱者，很容易就入了魔道。

我不知道上述小孩的父母是否堕入所谓的“魔道”而不自知、做出为自己赎罪的事！本来人生无常，但很多人不能接受贫病老死的事实。在人生的道路上又有太多的挫折，为寻求解脱，唯有跑上了逃避的道路，殊不知他们的烦恼也可以找心理医生治疗的。可是我国的心理医生不多，长期医疗又要花很多钱，贫病集一身，就变得无路可走。

普及教育解决问题

要救一个患病的社会，一定要普及教育，提高科学教育水准，让大家明白心理学是科学。分析人的行为与心理，在解决社会与经济问题方面扮演重要的角色。甚至一些教会对于心理学家已发现造成偏见、偏激的问题，各项事实与原理，均已有正确的认识。以神权处理犯罪问题已式微，在建立健全社会的工作中亦借重心理学家的各种技术。

虐童事件，最终由警方处理，已等于击破了神权处理社会问题的违法行为，我们不知道小童的父母为何住入庙堂，不过造成这种不幸的事件，令人遗憾。我们唯有盼望通过教育提高我们的知识与智慧。让遇到挫折的人通过心理医药照顾，净化人心。

转摘自[南洋网](#) 2001/08/06